





聚产融之势， 促绿色发展

——国网英大长三角金融中心 成立两周年记

以电网产业链需求为核心驱动轴，携手同业共进，两年时间里，长三角金融中心正逐渐成为国网英大集团“五统一”制高点、综合金融试验田、碳金融示范区和资本市场聚集地。未来，它还将进一步打造电力能源领域投资和资本运作的一体化平台，培育带动电网产业链上下游企业的绿色发展。

文 | 本刊编辑部

2020年12月21日，国网英大长三角金融中心（以下简称“长三角金融中心”）正式揭牌，入驻浦东世博片区。国网英大集团旗下相关金融单位的11家分支机构驻扎在此，聚金融、能源产业和科技之力，蓄势待发。

两年时间里，长三角金融中心成绩斐然：综合金融业务规模突破100亿元；新增“碳e融”业务规模突破50亿元；开发碳系列资管产品，市场收益表现稳定向上；牵头与浦发银行等多家银行签署了合作备忘录，总授信规模超过1000亿元……

长三角金融中心正成为国网英大集团“五统一”制高点、综合金融试验田、碳金融示范区和资本市场聚集地。

资源协同， 打造综合金融试验田

作为国家电网有限公司的全资子公司和金融资产投资管理平台，国网英大集团有完善的金融业务布局，直接或间接控股15家金融或类金融机构，业务范围涵盖财务公司、保险、信托、证券、租赁、基金、保理等主要金融领域，各金融单位分支机构数量超800家。

国网英大集团设立长三角金融中心，就是要先行先试，探索解决过去各金融单位分支机构办公分散、管理成本和业务协同成本较高等问题，深挖客户综合金融需求，推动金融单位分支机构集约化发展。长三角金融中心在各金融单位属地机构协同方面的探索实践，为国网英大集团提出并推广“五统一”工作模式积累了经验。

“五统一”即统一拓展业务、统一客户服务、统一风险防控、统一集中办公和统一管理支撑。“五统一”以后，金融业务资源、后勤

服务可以共享，风险管理、综合服务、党建可以更好加强。

拓展综合金融服务是国网英大集团“五统一”工作清单里重点推进的任务之一。

长三角金融中心通过搭建综合金融系统，完善各金融单位资源协调与配置，为客户打造“一站式”综合金融服务。

对内，长三角金融中心推进联动展业，已与英大财险、英大人寿、长安经纪、英大信托、英大证券、国网租赁等单位的长三角属地机构建立展业沟通机制，推动建成协同展业、交叉销售、代销分润模式。

对外，长三角金融中心推进联赢同业，先后走访接洽了浦发银行、华夏银行、中信证券、华泰证券、银华基金、天弘基金等数十家金融同业单位，达成良好合作共识。长三角金融中心通过与同业的初步合作，进一步优化碳金融产品的设计、创新，提升风险控制能力。

今年7月，长三角金融中心联合英大财险、雄安（英大）保理、英大碳资产公司等单位，为上海飞航电线电缆有限公司提供“碳+订单融资+保险”综合服务，提供了5000万元资金支持，并通过财产保险一切险、公众责任险，保障了其5.48亿元的财产安全。在这项综合金融服务项目里，英大碳资产为上海飞航电线电缆有限公司开立碳账户，科学全面评估其碳能力，雄安（英大）保理协助其进行供应信息核实，英大财险、英大长安为其提供保险保障服务，合作银行为其办理“绿色订单贷”产品，并根据报告结果给予企业平均不低于50BP的利率下浮。

2022年8月26日，长三角金融中心向华东各省派出地推团队，建设综合金融共享前台。10月20日，长三角金融中心召开综合金融业务推进会，聚焦做深综合金融业务、做强共享渠道建设，推进各业务板块间的互动共享、资

数说国网英大长三角金融中心

综合金融业务规模突破

100亿元



新增“碳e融”业务规模

50亿元



牵头与浦发银行等多家银行签署合作备忘录，授信总规模超

1000亿元



开发碳系列资管产品16只，累计销售规模

2.3亿元，

市场收益表现稳定向上



源整合，发挥协同的乘数效应。作为综合金融试验田，长三角金融中心还在持续探索最大化协同效应。

以“绿”为底， 碳金融乘势而起

能源行业是主要碳排放源，电力是能源转型的中心环节。践行双碳目标，能源电力是主战场。

围绕能源电力领域的碳减排活动和场景，各家金融机构都在积极布局碳金融业务。长三角金融中心各金融单位协同合作，深挖碳价值，开发碳金融系列产品，以碳促融，以融促产，推动能源电力产业绿色发展。

2021年3月，国网英大碳资产管理平台上线，同年8月2日，该平台服务再升级，完善碳资产管理、碳分析、碳查查、绿色评级、绿色金融、碳交易六大功能模块，演进为集“算碳、观碳、管碳、融碳、易碳、降碳”为一体的“碳管家”综合服务平台。

借助“碳管家”综合服务平台的绿色评价功能与供应链体系的资源融合，长三角金融中心把现有电网供应链企业应收账款、订单、库存等相关数据进行金融属性的转化，为后期绿色保险、绿色保理、绿色债券、绿色信托、绿色租赁、绿色投融资、碳金融等一揽子综合金融服务产品提供了巨大的拓展空间。

2021年3月30日，长三角金融中心为宝胜科技创新股份有限公司（以下简称“宝胜股

份”）颁发了第一份企业《绿色认证报告》，凭借这份报告，宝胜股份获得了农业银行江苏宝应支行 5000 万元的低息贷款。这就是长三角金融中心开发的“碳 e 融”系列产品之一。

2021 年 5 月 9 日，长三角金融中心携手华证指数公司成功发布了碳中和指数及碳中和 300 指数，这是中国资本市场第一个完整覆盖碳中和领域的可投资主题指数，填补了市场空白。长三角金融中心依托英大碳资产在碳排放数据方面的专业性优势及绿色企业认证标准，全程参与指数标的筛选，将电网能源特色嵌入碳中和指数基础逻辑，为指数编制的科学可靠提供了坚实基础。同年 11 月，长三角金融中心与中信证券合作发行的碳中和指数挂钩收益凭证成功落地，上线即售罄。

除了“碳 e 融”和碳指数等产品，长三角金融中心还推动设立绿色能源产业基金；发行国内首支碳中和资产证券化债券（ABCP），设立首个风电绿色 1 号资产管理计划等。

2022 年 4 月 6 日，国网英大长三角碳一号 21 期成立，产品首笔规模 5000 万元，委托方为国泰君安自有资金，资管团队管理能力受到市场头部机构认可。

除了探索创新碳减排金融产品，紧扣国家标准化建设主线，英大碳资产正在牵头推进电力行业转型金融的标准制定工作，助力绿色金融基础设施建设。

从碳排放核算到绿色评价再到碳减排金融开发，长三角金融中心碳金融示范区已渐成规模。

科技加持，创新金融服务

无论是综合金融系统的打造，还是碳资产管理平台的搭建乃至碳金融产品的开发，都离

不开数字化技术的支撑。

在综合金融服务方面，借助数字化手段，保险交叉销售可以实现财险和寿险公司的客户资源、产品资源整合，借助数据分析技术为不同客群量身定制所需产品，更好地支撑两险公司营销人员开展寿代产、产代寿营销工作。

在碳金融产品开发方面，“以电算碳”创新的背后也有数字化技术的支持。“碳 e 融”系列产品是“数字化 + 碳资产管理 + 金融”的创新结合。通过碳账户数字平台，英大碳资产应用大数据分析技术对接内外部电能数据，对企业进行碳能力评估，合作金融机构结合评估数据为企业提供差异化定价的绿色金融服务。碳账户平台运行安全可靠的保障是区块链技术，运用区块链技术，碳减排数据全部实现上链存证，安全、可信、可追溯，全面如实记录企业的减碳足迹。截至目前，碳账户数字平台累计开户数量超 1600 户，为企业引入绿色低息资金超 34 亿元。

这些都是国网英大集团数字化转型的体现。“三中台四系统”是国网英大集团数字化转型的集中体现，其中，金融数据中台采集分析金融单位客户、业务等数据，是各项数据应用的根本基础；业务中台通过打造用户中心、产品中心、订单中心等金融共性能力，助力实现金融客户统一管理；管理中台通过上架 OCR 等统一公共服务组件，实现共建共享，降低金融单位成本；运营监控系统根据各级管理需要提供运营监控和管理报表生成，助力实现统一管理支撑；风险防控系统实现了对各金融单位交易对手风险管控、同一客户身份识别和统一授信管理，为实施统一风险管理奠定基础；综合金融系统为业务人员出单、追踪、业绩确认等提供支撑，有助于实施统一客户管理、辅助精准营销、促进交叉销售、提升融融协同、发力个人金融；智慧客服系统为金融单位互联

网渠道提供智慧化的客户服务，有助于提升客户服务线上化、智能化水平，为统筹客户服务提供支撑。

依托数字化技术，长三角金融中心数字人民币试点工作取得新突破，与农行、交行、邮储等多家银行建立战略合作关系，构建对公支付能力，实现了基于数字人民币的企业保险保单支付和融资资金用途监管，相关成果亮相第四届数字中国建设成果展览会。

集聚发展， 推进产融研一体化建设

服务实体经济是金融业的根本。只有提升金融供给与实体经济的匹配度，金融业方能更加精准有效地服务实体经济。

长三角处于沿海经济带、长江经济带和“一带一路”结合部，科研综合实力雄厚，更有上海这样的国际金融中心。

股东背景优势加上长三角区域的科创和金融资源，为长三角金融中心推进产融研一体化建设，精准了解能源电力产业客户当下及未来发展趋势，并有针对性地进行金融产品开发提供了条件。

2022年7月6日，长三角金融中心举办以“大数据时代——电网的智能升级”为主题的线上沙龙活动，近百家供应商参与，超万人在线观看，直播间互动热烈。

这场活动不仅安排了国网上海电科院、国网上海电力、国网上海电科院电网技术中心智能电网研究室、金浦投资的专家进行主题演讲，还邀请了旋荣科技、电享科技、中能光和、同创永益以及冲量在线五个电网产业链优质科技企业进行路演。活动着重聚焦传统电网如何智能升级，人工智能在电网的应用及实践，电力

数字化运营与智能化解决策略，以及金融如何服务电力科技创新等内容。

通过这场沙龙活动，长三角金融中心新增企业客户近80家。此类活动为长三角金融中心建立电力能源领域的科技、金融和产业的三角互动平台奠定坚实基础，并借此互动平台，促进电网体系内技术孵化、科学成果转化，推动长三角电力产业链在双碳愿景引领下的转型升级，带动增量金融业务发展。

今年初，工信部中小企业促进中心与国网英大集团就专精特新培育计划达成了多维度合作意向。6月28日，“专精特新企业培育基地（杭州）国家电网服务中心”在国网浙江电力供应商服务大厅正式挂牌。目前，长三角金融中心正在与工信部中小企业促进中心、高等院校、科研院所等机构接洽合作，共同打造供应商科创能力评估模型，提升供应商数字化转型与科技研发力度，并共同开发“专精特新”类的绿色金融产品，支持电力产业链上下游企业进一步发展。

“碳中和科技贷”就是长三角金融中心携手上海浦东供电公司、浦发银行上海分行针对“专精特新”企业的融资需求和发展特点，量身打造的创新型绿色金融产品。

“碳中和科技贷”是上海金融行业首次将贷款利率与企业电量能耗水平挂钩，改变了过去金融机构对企业“点对点”的服务模式，依托云计算、大数据技术，发展成为金融体系对产业链（多点）、对产业生态（面）的产融合作模式。

“新设一批、带动一批、聚集一批”，是长三角金融中心设立的初衷。未来，它还将进一步打造电力能源领域投资和资本运作的一体化平台，培育带动电网产业链上下游企业绿色发展。☐